



『百千万工程』三年初见成效

A特19

责编 魏琴 / 美编 刘栩 / 校对 林霄
2025年12月22日 / 星期一



学生到阳江阳市东区合山镇丰洞村家风巷参观学习



阳江市阳东区东平镇北环村，惬意的合影时光

海上风电立标杆 城乡协调争示范

固定资产投资增速连续两年位居全省第一

自“百千万工程”实施以来，阳江市锚定“争做典型”目标，系统推动县、镇、村高质量发展。经过三年实践，发展成效显著，城乡协调共进的新格局正加速形成。三年来，阳江经济保持稳健增长，固定资产投资增速连续两年位居全省第一，发展动能强劲。城乡融合持续深化，常住人口城镇化率提升2.5个百分点，城乡居民收入比优化至1.50:1，显著优于全省2.31:1的平均水平。乡村振兴基础更加牢固，全部行政村集体经济年收入突破20万元，农村居民人均可支配收入居粤东粤西粤北首位。

阳江依托资源禀赋，壮大特色优势产业。在绿色能源领域，阳江绿能示范产业园成为全国首个绿电直供园区试点；海上风电并网及在建规模突破1300万千瓦，居全国首位。富民兴村产业成果丰硕，“广东三宝”春砂仁品牌价值凸显，坚果、生蚝、海水鱼苗等产量居全省第一。农文旅融合深入推进，阳西入选省级整县推进试点，新增3A级景区16个，打造7条国家级、省级乡村旅游精品线路。

阳江高标准规划建设环大海陵湾高质量发展试验区，打造串联25个镇街、全长约220公里的西海岸滨海风光示范区和漠阳江山水画廊示范带，谋划实施总投资769.52亿元的701个项目。全市建成52条风貌示范带，推动城乡面貌向“干净、整洁、文明、有序”转变。

新型城镇化建设取得新进展，阳西、阳春开展省级试点，空铁新城起步区启动建设。广湛高铁、阳信高速年内通车，交通网络更加完善。公共服务供给不断优化，新增公办学位超9.5万个，建成29个覆盖所有镇的城乡教育共同体；紧密型县域医共体达标率100%，2所县级医院达到三级医院服务能力。

阳江深入推进县镇管理体制改革和扁平化管理试点，深化县域投融资和农村综合改革，推广“土地信用中心”等模式，全市村集体经济总收入较2022年增长52.9%，平均每条村增收23万元。

站在新起点，阳江将继续以“百千万工程”为总抓手，推动高质量发展不断取得新成效，努力在城乡区域协调发展中打造示范典型。

文/羊城晚报记者 戴灵敏

图/资料图(除署名外)



阳江阳春市潭水镇，一幅山水画卷徐徐展开

- ① 阳江市阳东区东城镇石仑村，家门口的诗和远方
成伯伟 摄
② 阳江市阳西县程村镇红光村蚝情馆成为热门打卡点
羊城晚报记者 梁喻 林桂炎 摄
③ 阳江市阳西县上洋镇双鱼城村村道，整洁干净
④ 阳江市阳西县程村镇红光村“蓝色海湾”
羊城晚报记者 梁喻 林桂炎 摄



阳江市阳西县沙扒镇渡头村文旅驿站



阳江市阳西县溪头镇渔港(示范主街)



阳江市阳西县程村镇红光村红林鹭影观景台